

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Мирзоева Олимбека Сайдбековича
«Особенности дифференцированного подхода к диагностике и лечению больных с сочета-
нием синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Актуальность выполненной работы определяется социальной значимостью проблемы, так, по сравнению с пациентами, страдающими заболеваниями других органов и систем, пациенты с болезнями органов пищеварения ежегодно в 2,6 раза чаще временно нетрудоспособны и на 3-4 недели больше находятся на лечении по сравнению со средними показателями, рассчитанными для всего населения. Функциональные заболевания органов пищеварения увеличивают расходы в системе здравоохранения на проведение дорогостоящих диагностических мероприятий с целью исключения органической патологии, а также последующего подбора терапии. Функциональные заболевания могут сочетаться с клиническими признаками синдрома раздраженного кишечника, дисфункции сфинктера Одди, функциональной изжоги- такое сочетание заболеваний получило название синдрома перекреста (Римский консенсус IV 2016 г.)

Новизна научного исследования обусловлена комплексным подходом, который выявляет особенности формирования различных клинических типов сочетанных функциональных заболеваний органов пищеварения, психологический статус и качество жизни пациентов. Впервые был проведен анализ взаимосвязи клинических вариантов синдрома раздраженного кишечника (с преобладанием обстипации, диареи) и клинических вариантов функциональной диспепсии (синдром эпигастральной боли, постпрандиальный дистресс-синдром) в условиях их сочетанного течения. Изучение количественного и качественного состава кишечной микробиоты (микробных маркеров) с помощью современного метода — газовой хроматографии масс-спектрометрии позволило впервые провести сравнительную оценку между больными с изолированными и сочетанными функциональными заболеваниями органов пищеварения с составлением индивидуального «микробиологического паспорта» каждого пациента. Уточнены подходы к повышению эффективности традиционно проводимой терапии больных сочетанными функциональными заболеваниями органов пищеварения при дополнении ее релиз-активными препаратами комплексного универсального действия

Практическая значимость работы заключается в том, что применение анкеты «7 симптомов за 7 дней» помогает выявлять симптомы функциональной диспепсии у больных с

синдромом раздраженного кишечника, а также оценивать их выраженность (степень тяжести заболевания), что имеет значение в клинической практике. Выявление признаков личностных расстройств позволяет оценить значение нарушений психологического статуса в поддержании соматических симптомов сочетанных функциональных заболеваний органов пищеварения. Использование метода газовой хроматографии-масс-спектрометрии позволяет выявлять нарушения микробиоты кишечника в условиях недостаточной информативности рутинного бактериологического исследования, получить индивидуальный развернутый «микробиологический паспорт» пациента. Добавление препаратов комплексного действия к традиционной терапии сочетанных функциональных заболеваний органов пищеварения способствует повышению ее эффективности.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она помогает расширить представление о сочетанных функциональных заболеваниях органов желудочно-кишечного тракта, об их сущности, определяет факторы, способствующие их развитию, корректирует развитие медицины в области функциональной патологии органов пищеварения.

О достоверности научных положений и выводов данной работы свидетельствует достаточное количество проведенных исследований и оценка полученных данных с использованием современных методов статистического анализа. Научные положения, выводы, практические рекомендации, изложенные в диссертации, обоснованы фактическим материалом, аргументированы и логически вытекают из результатов исследования, которые отражены в 6 научных работах, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в российских журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ. Материалы диссертации представлены на конференции «Городская Мариинская больница – 215 лет: лучшие традиции, новые возможности, инновационные технологии» в г Санкт-Петербурге (2018), в рамках «IV Недели образования в Елизаветинской больнице» в г Санкт-Петербурге (2020), на III Российском гастроэнтерологическом конгрессе с международным участием "Гастроэнтерология России от рождения до старости" (2020).

Оформление автореферата диссертации Мирзоева Олимбека Сайдбековича «Особенности дифференцированного подхода к диагностике и лечению больных с сочетанием синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии» соответствует общим требованиям, предъявляемым к структуре, объему и правилам оформления авторефератов, утвержденным и введенным в действие Приказом N 811-ст Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 13 декабря 2011 г. (система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу, диссертация и автореферат).

Как следует из автореферата, диссертационная работа Мирзоева Олимбека Сайдбековича «Особенности дифференцированного подхода к диагностике и лечению больных с сочетанием синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии» является законченным научным исследованием, характеризуется научной новизной, адекватностью и современностью использованных методов, что обеспечило объективность собранного материала и достоверность полученных результатов.

По своей актуальности, научной новизне, объёму, методическому уровню, теоретической и практической значимости работа соответствует п.9 “Положения о порядке присуждении ученых степеней”, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства № 335 от 21 апреля 2016 г., предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель Мирзоев Олимбек Сайдбекович заслуживает присуждение искомой степени по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Профессор кафедры факультетской терапии
имени профессора В. А. Вальдмана Федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации»,
доктор медицинских наук, профессор

Хорошинина Лидия Павловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 194100, г. Санкт-Петербург,
ул. Литовская, д. 2.

Тел.: 8 (812) 295-06-46, e-mail: spb@gpma.ru, <http://www.gpma.ru/>

